



【开栏的话】

脱贫攻坚是全面建成小康社会最艰巨的任务,东西扶贫协作则是打赢精准脱贫攻坚战的关键之举。

4月下旬,我市74名挂职干部赴贵州省黔东南州和吉林省延边州开展扶贫协作工作。他们将像热爱宁波一样热爱对口地区,像服务宁波发展一样服务对口地区发展,帮助对口地区精准脱贫,这是“先富不忘后富,先富带动后富”的承诺和责任,也是从东到西、从南到北、从海边到山间的“海山相连”。

“海山携手,共同进步”。除了东西扶贫协作,我市还对口援建新疆库车、西藏那曲、重庆万州、青海天峻等多个地区。自今日起,本报将开出“海山相连”专栏,及时反映我市扶贫协作、对口支援等领域的工作进展,展示挂职干部的动人事迹和心路历程等。

今日,专栏推出《扶贫日记》首篇“长白山下,理想的告白”,让我们一起来听听在吉林省延边州敦化市挂职的市委宣传部办公室副主任陆劲松的心声。

记者 房伟

长白山下,理想的告白

市委宣传部办公室副主任 陆劲松
挂职吉林省敦化市政府党组成员、办公室副主任



陆劲松(右二)下乡调研。图片由受访者提供

2018年5月14日 天气:晴 吉林敦化

2018年4月,在此之前,我从未想过与东北结缘。但当组织正式跟我谈话,让我来吉林省延边朝鲜族自治州敦化市挂职三年时,我才突然意识到,人生即将改变。

那是一个很艰难的夜晚。尽管之前已跟家人有过极为匆忙的沟通,但我还是难以面对即将远离故土的事实,毕竟是一个完全未知的世界。

回到家,妻子问小女儿:“小宝,如果爸爸要去很远的地方上班,你让不让他去呀?”
“不要!”她是回答得如此斩钉截铁。

“那如果爸爸一定要去怎么办呢?”

“那我会把他拦住呀。”说着,她猛地张开双臂、迈开双腿,“你看,我已经长大了!”

那一刻,我笑里含泪。从她三年前出生至今,由于工作繁忙,我极少陪伴她。再过三年,她将变成一年级的小朋友,而她的姐姐也要读五年级了。

但时间已容不得我有半点儿女情长,第二天一早,我们一行34人就整装待发,急赴2500公里外的长白山下。

飞机上,我还在拼命翻看关于敦化的一切资料:位于吉林省东部山区,长白山腹地,延边州的“西大门”,吉林省交通枢纽和区域面积最大的县级市(近1.2万平方公里,比宁波还大2000多平方公里,我倒吸一口冷气,心想调研一遍乡镇,得跑多少路啊),地名取自《中庸》的“小德川流,大德敦化”,素有“千年古都百年县”之称。

但当我们一行4人在热情的敦化市委常委、组织部长费部长的陪同下,穿过140公里的琿春至乌兰浩特)高速,进入敦化市区时,这才真正踏上了跟百度里不一样的“敦风化俗”。

百度里,它是全国文明城市,而我看到的,是路边一排排停放整齐的汽车(连车头的方向都一致);百度里,它是国家卫生城市,而我看到的,是跟宁波一样干净整洁的马路;百度里,它是国家园林城市,而我看到的,是一望无际的连绵青山(森林覆盖率超84%);百度里,它是全国民族团结进步模范集体,而我看到的,是夜晚的广场上,不分男女老少一起跳舞、问路时热情回答的淳朴市民。

但它又跟百度里很不一样,去乡镇走村入户,从一个村到另一个村,有时要走一个多小时,坐车坐得感觉屁股都要开裂(好些路段小车根本不能开);去调研帮扶项目,感觉要走入泥泞不堪的原始森林,眼前忽然是一片开阔的种植基地;去了解扶贫工作,每一个办公室都像是一个作战指挥部,将每一个贫困人口的情况都摸得清清楚楚……

短短几日,我已深深体会到了巨大的城乡差异。12000平方公里的敦化,48万人口,城乡各半,农村人口非常分散,贫困人口居住尤其偏远,交通不便,脱贫任重道远;但我也深深感受到了强大的中国力量。从东到西、从南到北,我们拧成一股绳,都在为打赢精准扶贫这场攻坚战而努力着。

记得,2009年11月我参加一次竞争性选拔干部考试,在面试环节,一位考官问我:你的理想是什么?我脱口而出:希望用我的思想和行为去影响更多的人。尽管最终落选,但多年之后,如果那位考官再次问我这个问题,我仍然会用同样的答案回答他。

相信一切都是最好的安排。

【行程】

记者了解到,自4月25日到敦化后,陆劲松就一路不停地深入一线在村间田头进行调研。记者从他日常记录的工作安排中挑选了几日的行程,扶贫协作工作的紧张程度由此可见一斑。

4月29日 一天

黑石乡、江源镇、黄泥河镇调研 (黑石乡自安村、四道荒沟村)

4月30日 一天

沟子乡、雁鸣湖镇、大桥乡调研 (雁鸣湖镇大沟村、腰甸村)

5月2日 一天

大蒲柴河镇、贤儒镇、额穆镇调研 (额穆镇珠尔多河村、五道沟村)

5月4日 下午

江南镇调研 (江南镇长益村)

5月8日 下午

陪同象山县委副书记、县长黄焕利一行调研 (敦东工业园、长有煎饼扩建项目)

5月10日 下午

沙河沿镇、大石头镇、江南镇调研 (沙河沿镇裕山村、大石头镇卫生院)

5月12日 下午

龙井市调研

5月14日 下午

敦化市华信粮食物流有限公司调研